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Graficas de variacion

Aprendizaje esperado: Analiza y compara situaciones de variacion lineal a partir de
sus representaciones tabular, grafica y algebraica. Interpreta y resuelve problemas
que se modelan con estos tipos de variacion.

Enfasis: Comparar grdficas de variacién lineal. Comparar tipos de variacion lineal y
la razon de cambio. Identificar la pendiente de la recta y su relacion con la razén de
cambio.

¢ Qué vamos a aprender?

En esta sesidn retomaras lo que aprendiste sobre el significado de variacion lineal y su
representacion tabular, trabajaras con graficas que representan una variacion lineal y
veras su utilidad en la toma de decisiones, asi como para predecir y estudiar
acontecimientos.

Ten presentes todos los conocimientos que ya has adquirido para poder aduefarte de
los nuevos conceptos que el dia de hoy te presentaremos.

¢Qué hacemos?

En esta leccion elaboraras algunas graficas. Seguramente las has utilizado o ha
escuchado hablar de ellas. Existen distintos tipos, entre los cuales se encuentran la
grafica de barras, muchas veces utilizada para representar la frecuencia con la que se
presenta un dato o variable, por ejemplo:
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Las calificaciones obtenidas en la asignatura de Ciencias o de Historia en un grupo de
alumnos.

Calificaciones obtenidas durante el primer
trimestre en la asignatura de matemadticas

Niamero de alumnos

Calificaciones

O bien la grafica circular, que se usa para representar una proporcion o un porcentaje,
por ejemplo:

Grafica circular

Los resultados de una encuesta que se realiza en cierta poblacién de alumnos de una
escuela, sobre su color favorito.



Resultados obtenidos de la encuesta realizada a los
alumnos de una escuela sobre su color favorito
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Existen otros tipos de graficas, como la de dispersion o el histograma.

Las graficas son de gran utilidad. En esta leccidn analizaras las que se construyen en
el plano cartesiano. El plano cartesiano estd conformado por dos rectas numéricas
perpendiculares entre si y el punto donde se intersecan se llama origen. Al eje linea
horizontal se le conoce como el eje de las abscisas o eje de las “X" y al eje vertical, como
eje de las ordenadas o eje de las "y" Asi que, para ubicar una coordenada, primero
ubicamos el numero que representa a “x” las abscisas, y posteriormente el que

representa a “y” las ordenadas.

Akm

Por ejemplo, la coordenada (4,3) queda de la siguiente manera: ubicamos primero el
4 en el eje de las abscisas, a continuacion, el 3 en el eje de las ordenadas, observamos
el punto de interseccidon y éste sera el punto de la coordenada (4,3)



 (4,3)

Este tipo de graficos nos ofrecen una gran posibilidad de entender fenémenos de
variacion. Y para comprenderlo mejor, retomaremos lo que estudiaste durante las
sesiones anteriores. Comenzaremos con las tablas de variacion lineal que ya trabajaste,
especificamente las que representan la relacion entre el tiempo y la carga de un
teléfono celular.

Analizaste una tabla que muestra que, conforme los minutos aumentan, el porcentaje
de carga también aumenta; identificaste que la variable dependiente “y” corresponde
al porcentaje de carga, y que la variable independiente “x” representa los minutos.
Tomaste en cuenta una condicién inicial, ya que el celular comienza a cargarse a partir
de 15% del total de la capacidad de carga, asi que la expresion algebraica que se obtuvo

fue:y = (1.7) (x) +15

Variable independiente Variable dependiente
X ¥y
Tiempo Carga
(minutos) (Porcentaje)
5 235
9 30.3
15 405

Expresion: y = (1.7) (x) + 15

Para encontrar los minutos que tarda en llegar la carga a 100%, se usaron los valores
25y 38 Hasta aqui aun no tenemos los minutos que tarda en cargarse completamente
el celular, ya que a los 25 minutos se obtuvo un porcentaje de 57.5 y a los 38 se tiene
un total de 79.6%



Tiempo Carga

(minutos) (porcentaje)
x y
5 23.5
9 30.3
15 40.5
25 57.5
38 79.6

Continuemos llenando la tabla. Sustituiremos en la expresiéon algebraica los valores
numeéricosy calcularemos la carga total a los 45 minutos de haber conectado el celular
a la corriente.

Al multiplicar (1.7) (45) su producto es 76.5 posteriormente sumamos 15 y asi
obtenemos 915 El resultado representa 91.5% de la carga total.

y=(17)(x)+15
y = (1.7)(45) + 15
y=765+15
y=91.5

Podemos registrar ambos valores en la tabla.

Tiempo Carga
(minutos) (porcentaje)

X y

5 23.5
9 30.3
15 40.5
25 57.5
38 79.6
45 91.5

. = (1, 15 . - .
Ahora realizaremos’el éa@:(ﬁc?gcon 50 minutos. Multiplicamos 1.7 por 50 que es igual a

85 a este numero |1&sUATARBE 15 que corresponde a la condicién inicial, y al fin hemos
obtenido 100 que rgprgsenta 100% de carga.

y =100



Esto quiere decir que, para que el celular se cargue completamente, debemos
mantenerlo conectado a la corriente eléctrica durante 50 minutos.

Ahora tenemos nuestra tabla completa. Observemos: Comenzamos con un valor de 5
minutos en la medida del tiempo, que corresponde a 235% de bateria, y va
aumentando, de manera que llegamos hasta los 50 minutos con una carga de 100%.

Tiempo Carga
(minutos) (porcentaje)

X y

5 235
9 303
15 40.5
25 57.5
38 79.6
45 915
50 100

Ahora con los datos de la tabla puedes elaborar una grafica, para eso iras ubicando
cada uno de los puntos de la tabla en el plano cartesiano, observa el siguiente video
hasta el minuto 02:34, que te ayudara con los pasos a seguir para realizar la grafica de
este problema.

1. Grafica (Celular)
https://youtu.be/2eXQiGLLB4|

¢Sabias que uno de los tramos carreteros mas largos del mundo, en linea recta, se
encuentra en México y esta en Baja California Sur?
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Este tramo forma parte de la Carretera Transpeninsular de Baja California y abarca
mayormente el municipio de Comondu y una pequeia parte del municipio de La Paz
mide aproximadamente 168 kilometros de largo.


https://youtu.be/2eXQiGLLB4I

Una persona de nombre Lalo que radica justo a las afueras de Ciudad Constitucion,
cierto dia realizé un viaje por esta ruta con su familia y dos amigos mas, viaje en el que
decidieron encontrarse en cierto punto para desayunar.

Ubiguémonos de nuevo en el mapa; imagina un plano cartesiano sobre él.

Amigo con 40 Punto para
bicicleta vacacionar
20km/h Diayuno

10
0km Y——=_  LlLalo

Amigo con =10 40km/h

automovil . —-20
70km/h —-30

Toma en cuenta que al punto de partida de Lalo le lamaremos punto de origen, o bien
“punto cero”, ya que es el protagonista de nuestro planteamiento. Su destino era hacia
La Purisima, 40 kildbmetros al norte. Todos salieron a la misma hora desde donde
estaban.

El primer vehiculo es un automovil que viaja a una velocidad constante de 40 km/h, el
segundo vehiculo es una bicicleta que recorre una distancia de 20 km/h y el tercer
vehiculo es otro auto que viaja a 70 km/h.

Observa el siguiente video del minuto: 00:20 al 01:04 que ilustra el recorrido que
realizaron.

2. Viaje de Lalo
https://youtu.be/gIfCAeEpMA



https://youtu.be/gIfCAeEpMAI

Un aspecto interesante que se plantea en el video es que el punto para desayunar se
encuentra justo 25 km mas alla de la casa de Lalo. Encuentra el orden en que llegan a
dicho lugar.

Para analizar con mas detenimiento la informacién, anota en tu cuaderno las
siguientes preguntas:

¢De qué manera puedes conocer el orden en que llegd cada vehiculo?
¢Por qué el primero en llegar es el amigo de Lalo, que va en bicicleta, si su velocidad

es menor?

Para contestar la pregunta uno, observa la siguiente imagen:
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El eje horizontal corresponde al tiempo, quiere decir que entre mas avanzado o lejos
esté el punto del O, mayor sera el tiempo que ha pasado. Atencion: sefalaremos 2
horas, ahora 6 horas; como observas, este Ultimo punto se encuentra mucho mas
alejado del O, por lo que deducimos que entre mas tiempo tarde en desplazarse el
vehiculo, su ubicacion con respecto al origen serd cada vez mas a la derecha.

El siguiente video del minuto: 02:40 al 03:20te ayudara a ilustrar el orden en que
llegaron los viajantes:

3. Viaje de Lalo
https://youtu.be/glfCAeEpMAI

Asi que, el vehiculo que tarda menor cantidad de tiempo en llegar es la bicicleta,
enseguida llega el auto que maneja Lalo y posteriormente llegd el otro amigo que, al
igual que Lalo, viajo en auto.

Bien, ya confirmamos que la manera de estudiar la grafica con respecto al tiempo es

un,

analizando el eje que lo representa, es decir, el eje horizontal, o bien el gje “x”; asimismo,
podemos estudiar el desplazamiento de cada vehiculo si prestamos atencion al eje

u,on

vertical, o bien al eje "y" es decir:


https://youtu.be/gIfCAeEpMAI

Entre mas alejado se encuentre el punto, mayor sera la distancia a la que se encuentre
el vehiculo respecto al origen. Observa que el primer punto estd soélo a 10 km vy el
segundo esta a 20 km, y lo vemos mas arriba, o bien mas lejos del 0. Con esto podemos

responder la pregunta dos: ¢ por qué el primero en llegar es el amigo de Lalo, que va
en bicicleta, si su velocidad es menor?

4. Viaje de Lalo
Del minuto: 01:37 al 02:07
https://voutu.be/qlfCAeEpMAI

Como notaste desde un inicio, el amigo que va en bicicleta ya tiene 20 km del trayecto
adelantados, por lo que Uunicamente le faltan 5 km para llegar al punto donde tomaran
su desayuno. Por otro lado, la velocidad a la que viajan las otras dos personas no es
suficiente para llegar con anticipacion.

Otra situacion similar es la caminata que realizaron tres personas en un circuito. Un
observador, que contaba con crondmetro y que conoce las distancias en el recorrido,
tomo el registro de sus desplazamientos. Analicemos la informacién mediante sus
respectivas graficas. Anota el registro que realizé el observador.

Persona 1 Persona 2 Persona 3
Tiempo — Desplazamiento Tiempo  Desplazamiento Tiempo Deesplazamiento
{minurios) {metros) {minutos) {metros) {minutos) {metros)
a L] 0
5 5 -]
10 10 10
15 i 15 15
20 2 20

Presta atencion a que el espectador tomo el registro a 0, 5,10,15y 20 minutos de haber
iniciado el registro. El desplazamiento registrado de la personalfue de 0, 7.5,15,22.5,y
30 metros, respectivamente. La persona 2 registro 10, 20, 30, 30 y 40 metros. La tercera
persona, 5,10, 15, 20 y 25 metros.


https://youtu.be/gIfCAeEpMAI

Con los registros del espectador, vamos a elaborar las tres graficas correspondientes
en un plano cartesiano.

Localizamos las coordenadas de la persona 1. Sigue el procedimiento: primero se ubica
la abscisa y después la ordenada:

(0,0), (5,7.5), (10,15), (15,22.5) y (20,30)

Ahora unimos los puntos de las coordenadas. Atencién a que, al momento en que el
observador toma su registro, esta persona no habia avanzado un solo metro en el
recorrido, por eso inicia en el origen.

metros $________ S S O O T S S

N

minutos
Para la persona 2, las coordenadas son:

(0,10), (5,20), (10,30), (15,30) y (20,40)

Ahora unimos los puntos y observamos una cuestion muy particular: esta persona ya

tenia 10 metros avanzados al iniciar su registro, ademas de que su grafica no es como
las que has visto.

I 20T “minutos

Terminemos de graficar para estudiar con detenimiento estas situaciones. Las
coordenadas que corresponden al desplazamiento de la persona 3 son:

(0,5), (5,10), (10,15), (15,20) y (20,25)

Y esta persona, ya tiene 5 metros recorridos al momento en que se inicia la
observacion.
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¢Qué diferencia observas entre las graficas? Toma tu cuaderno y anota estas
preguntas que te ayudaran a entender mejor la situacion.

¢El trayecto recorrido por la persona 2 fue realizado a un desplazamiento constante?
Segun la gréafica que representa el trayecto de la persona 2, ;qué sucede entre los
minutos 10y 15?2

Como puedes observar, el desplazamiento de la persona 2 fue constante del minuto O
al 10; después del minuto 15, ¢su velocidad fue mayor o menor con respecto al inicio?
¢Podrias predecir cual sera su desplazamiento para el minuto 30?

Contestemos las preguntas:

La grafica que representa el recorrido que realiza la persona 2 es diferente al de las
personas 1y 3, ya que no determina una linea recta. Por lo tanto, visualmente podemos
determinar que el trayecto recorrido por la persona 2 no fue realizado a una velocidad
constante, ya que, dando respuesta a la tercera pregunta, podemos observar que
entre el minuto 10 y 15 no hay un desplazamiento de la persona, el segmento de recta
se mantiene horizontal; esto quiere decir que sigue existiendo un incremento en la
unidad del tiempo, pero no en la unidad que corresponde a los metros.

Ahora realicemos algunos calculos matematicos para dar respuesta a la ultima
pregunta, encontrando la razon de cambio. Toma nota, seguiremos el procedimiento
del video.

Usaremos la primera coordenada, que es (0,10), y la tercera (10,30). Con respecto a los
valores de “y" el valor absoluto de su diferencia es 20, y en lo que se refiere a los valores
absolutos de “x" la diferencia es de 10; calculamos la divisidon y/x y obtenemos que la
razon de cambio es 2

Analicemos lo que sucede entre los minutos 10 al 15. Entre la tercera y cuarta
coordenada el desplazamiento fue nulo, ya que no se incrementd la distancia
recorrida, pero el tiempo si avanzé 5 minutos mas, obteniendo asi, una razén de O



Por otro lado, la cuarta coordenada es (15,30) y la quinta (20,35), el valor absoluto de la
diferencia entre los valores del eje de las ordenadas es 5y |la diferencia entre los valores
del eje de las abscisas también es 5 por lo que su razén de crecimiento es de 1
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Queda claro que tenemos distintas razones de cambio a lo largo de la grafica, por lo
tanto, ésta no representa una variacion lineal, ya que para que cumpla con esta
caracteristica, su razén de cambio tendria que ser la misma a lo largo de toda la grafica.

En ese lapso entre los minutos 10 y 15 La persona pudo haberse detenido a tomar un
respiro en su caminata.

Ahora, como pudiste ver, su razén de cambio en el tramo final es menor que en el
inicial, lo que nos indica que la persona regresd a hacer su caminata, pero con una
velocidad menor.

Con esto damos por concluida la respuesta a la segunda pregunta: ;qué sucedid entre
el minuto 10 y 15? probablemente, se detuvo a tomar agua.

La ultima pregunta fue: ¢ podrias predecir cual sera su desplazamiento para el minuto
307?

No podriamos saberlo, ya que no ha demostrado consistencia en su desplazamientoy
Nno sabemos si se volvera a detener o continuara con la razén de cambio que lleva al

minuto 20 Pero, ;qué piensas?

Para terminar el analisis de esta situacion, responde las siguientes preguntas:

o ¢Puedes determinar si con las personas 1y 3 hay variacioén lineal?
o ¢Cual es la razon de cambio de las dos personas?
o ¢Cual serd su desplazamiento a los 30 minutos?

Como lo hiciste anteriormente, analicemos la grafica de la persona 1 por separado.
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Observa que podemos trazar facilmente una recta que pase sobre todas las
coordenadas, por lo que esto nos indica que es una variacion lineal, muy en particular,
una variacién de proporcion directa.

Aumenta el conjunto independiente con la misma razén que el dependiente, y lo mas
importante en la proporcién directa es que el inicio de los datos siempre sera en el
origen, es decir, O en la abscisay O en la ordenada, o que no necesariamente siempre
sucede en el caso de la variacion lineal.

Calculemos su razén de cambio:

Elegimos dos coordenadas y contamos la distancia que los separa, primero en las
ordenadas, que es 15 m. Después contamos la distancia entre amlbas coordenadas en
las abscisas, que es 20 minutos. Establecemos la razén y obtenemos el cociente de la
diferencia de las ordenadas entre la diferencia de las abscisas, lo que representa 15
entre 10, que es 1.5

metros.
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Ahora veamos la grafica de la tercera persona. Observamos que muy facilmente se
pueden unir con una recta todas las coordenadas encontradas. Por esta razon,
podemos determinar que es una variacion lineal. A diferencia de la grafica anterior,
ésta no pasa por el origen, lo que nos dice que no es una grafica de proporcionalidad
directa, aungue si podemos determinar su razon de cambio eligiendo cualquier par
de coordenadas y obteniendo su razon.



metros. 4 400 L !
15
15
I 'Ri7nin
f"
Ta - | -
20 -1 55y
y’ — Im
5 v
9 ZBimin 5
_ . -
T s
207 T minutos

Entre estas coordenadas (10,10) y (20,20) su razén de cambio sera de 5 entre 5, que es
1. No importa el par de coordenadas que elijas, la razén sera siempre la misma.
Observa: si elegimos las coordenadas (5,10) y (20,25) la diferencia es de 15 tanto en las
abscisas como en las ordenadas, por lo que su razon de cambio también es de 1

La linea recta de la grafica de proporciéon directa necesariamente pasa por el origen.
La linea recta de una variacion lineal no necesariamente pasa por el origen. Ahora,
utilizando la razén de cambio, podemos responder la dltima pregunta: ¢cual serd su
distancia a los 30 minutos?

Analicemos:

Persona 1 m Pem@naj/
y=mk) B >
y = (1.5)(30) N V =13 P
y= 45 ] ' -‘:

: J p———

Persona 3 2 ' uw’;,
y=@@+b " : .
y=@@3E0)+5 ° Persona 3-
y=30+5 )I/ st
y=35 5 3 '““"'-‘j;miim

Hay que tener claro que nuestra variable independiente es el tiempo x = 30 y nuestra

o, n

variable dependiente “y" es desconocida en este momento.

Para la persona 1. Su razén de cambio es 1.5 y el tiempo a obtener es 30. Debemos
multiplicar los datos y asi obtenemos 45 lo que quiere decir que la primera persona
avanza 45 metros.

Para la persona 3 Su razdn de cambio es de 1y el tiempo a obtener es de 30 minutos.
Al efectuar la multiplicacion de ambos valores, el resultado es 30 pero en esta ocasion
hay que agregarle 5 metros debido a que en el momento que se comenzo con el
registro, esta persona ya se encontraba 5 metros mas adelante del punto de partida
en la pista. Asi obtenemos que 30 + 5 = 35 por lo que la persona 3 avanza un total de 35
metros después de 30 minutos.



Ya tenemos la respuesta a las tres preguntas con las que comenzamos este analisis.
¢Has notado que la persona 1tenia un desplazamiento mayor al de la persona 3? Esto
lo sabemos por su razén de cambio, 1.5 es mayor que 1, pero sélo al ver la grafica lo
podemos saber sin la necesidad de calcular la razén de cambio.

Estamos hablando de |la pendiente, o bien la inclinacion. La recta que se forma por una
variacion lineal tiene una relacién muy estrecha entre el valor de la razén y su angulo
respecto al eje de las abscisas. Es un tema muy interesante, pero requiere de mucho
mas tiempo y conocimientos avanzados. Por el momento y por la simple observacion
de los ejemplos que revisaste en la sesidon de hoy, podemos tener esta conclusion.
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A mayor valor en la

i razon, el angulo de la
pendiente es mayor.
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Como te has dado cuenta, todas las graficas presentadas tienen caracteristicas
similares:

Caracteristicas en la
variacién lineal:

*Todas son rectas: : rl

*A mayor valor en + T
la razén de cambio, 2
el dngulo de la
pendiente es
mayor.

n>nr

Al describir la variacién en cada una de las situaciones presentadas, obtenemos una
linea recta, de ahi que reciba el nombre de variacion lineal.

A mayor valor en la razén, el angulo de la recta con respeto al eje de las abscisas es
mayor.

El Reto de Hoy:

Aqui presentamos la variacion lineal a partir del estudio del movimiento, pero es sélo
uno de los tantos lugares donde podemos apreciar este tipo de relacion. Revisa en tu



libro de texto el tema “Variacion de una relacion lineal” y realiza las actividades que ahi
les sugieren. Te encontraras con cuestiones muy interesantes.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas
https://www.conaliteg.sep.gob.mx/
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